

ДОЦЕНТ ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ АНДРЕЕВ

17 февраля 1971 г. после продолжительной болезни скончался заслуженный врач ТАССР, кандидат медицинских наук доцент кафедры психиатрии Казанского медицинского института Василий Петрович Андреев.

Более 40 лет жизни В. П. Андреев отдал служению психиатрии. Он начал работать в психиатрической клинике в 1926 г., будучи еще студентом медицинского факультета Казанского университета, и после получения диплома остался в ней сначала ординатором, затем ассистентом и доцентом.

В. П. Андреев много сделал для оказания помощи душевнобольным, пользовался большим авторитетом и любовью у пациентов и врачей.

Многие поколения врачей-психиатров начинали свой путь в психиатрии со слушания лекций В. П. Андреева и практических занятий под его руководством. Его интересные, глубокие разборы больных и яркие клинические примеры из богатой практики привлекали всегда большую аудиторию студентов и врачей.

На постах главного психиатра Министерства здравоохранения ТАССР и председателя правления Татарского филиала Всероссийского научного медицинского общества невропатологов и психиатров В. П. Андреев много сделал для улучшения психиатрической службы в ТАССР. При его участии были открыты городской психоневрологический диспансер им. В. М. Бехтерева и сеть районных психиатрических кабинетов в г. Казани, организована психиатрическая больница в г. Свияжске. Под его руководством проводились республиканские и городские конференции психиатров и невропатологов. Им написан ряд статей и брошюр на медицинские темы в популярном изложении. Он неоднократно выступал по телевидению, радио и перед населением с лекциями о профилактике психических заболеваний, о борьбе с алкоголизмом.



Перу В. П. Андреева принадлежит более 40 научных работ по актуальным проблемам психиатрии. Им разрабатывалась одна из сложнейших проблем современной психиатрии — отграничение шизофрении от сходных с ней состояний при органических поражениях головного мозга. Указанные исследования предполагалось оформить в докторскую диссертацию, однако болезнь помешала осуществлению этих планов. Даже будучи тяжело больным, он продолжал заниматься научными исследованиями. Его последняя работа посвящена анализу диагностических ошибок в общемедицинской и психиатрической практике (Клин. мед., 9, 1970).

Нельзя не отметить высокие душевные качества В. П. Андреева. При решении даже самых трудных вопросов он всегда оставался спокойным, корректным, вежливым, уважающим в споре собеседника. Его никогда не покидали присущие ему мягкость, доброжелательность и интеллигентность.

Таким и запомнят Василия Петровича все, кто его знал.

Сотрудники и ученики

ПРОФЕССОР РЕВЕККА ИЗРАИЛЕВНА ЛЕПСКАЯ

17 марта 1971 г. после продолжительной и тяжелой болезни на 86-м году жизни скончалась заслуженный деятель науки профессор Ревекка Израилевна Лепская.

В 1909 г., после окончания Парижского университета, она приехала в Казань и через год сдала государственные экзамены в Казанском университете. Дальнейшую специализацию она получила в госпитальной клинике медицинского факультета, где работала под руководством профессоров Н. А. Засецкого, В. Ф. Орловского, С. С. Зимницкого и Н. К. Горяева. В годы Первой мировой, а затем гражданской войны Р. И. Лепская была ординатором госпиталей в Казани. Продолжая работать в клинике, она одновременно заведовала терапевтическим отделением I рабочей больницы, в организации которой принимала активное участие. С 1920 г., когда в Казани был

создан ГИДУВ, жизнь Ревекки Израилевны была тесно связана с этим институтом. Ординатор клиники, ассистент, приват-доцент, доцент, а с 1930 г. профессор — заведующий кафедрой — вот этапы ее деятельности.

Исключительная требовательность к себе и своим сотрудникам, строгая логика мысли, воспитанная в старой клинической казанской школе, широкая эрудиция, непрестанное стремление к дальнейшему обогащению знаний о природе и средствах борьбы с заболеваниями создали Р. И. Лепской авторитет квалифицированного терапевта-клинициста, требовательного воспитателя врачей. Чуждая стремления к внешним эффектам в работе, Ревекка Израилевна добивалась наибольшей ее результативности. Педантичная в исследовательской деятельности, она требовала от сотрудников и учеников, многие из которых заняли в последующем кафедры в Казани и других центрах страны, строжайшей объективности.



Ее работы посвящены в основном патологии печени, почек, болезням обмена веществ и витаминологии. В ее клинических и экспериментальных исследованиях большое место заняли вопросы дистрофии печени. Ревекка Израилевна явилась основоположником современного представления о подострых, субхронических и хронических дистрофиях печени как связующем звене между многими острыми и хроническими заболеваниями печеночной паренхимы. Ей принадлежит описание дистрофий печени и гепатитов при эндокардитах; она одной из первых обобщила результаты изучения гипербилирубинемий в клинике, воспроизвела экспериментальный гепатит, разработала вопросы инсулин-углеводной и белковой терапии при поражениях печени. Ею

впервые в СССР было предложено применение инсулина при недиабетических формах упадка питания. Значительная часть исследований Р. И. Лепской и ее учеников была посвящена проблеме функциональной диагностики печени.

В области патологии почек Р. И. Лепской с помощью нефротоксической сыворотки и методом сенсibilизации к бактериальному антигену удалось вызвать экспериментальный диффузный нефрит.

Еще в 1931 г. ею была показана возможность уремии при амилоидозе почек и описан амилоидный нефроз при ревматоидном полиартрите. В клинике ей принадлежит описание синдрома двустороннего тромбоза почечных вен, о чем упоминает Е. М. Тареев. Ряд работ Р. И. Лепской посвящен внепочечной уремии, гипохлоремическому синдрому. В годы Великой Отечественной войны и в первые послевоенные годы исследовательская мысль Ревекки Израилевны центрировалась на вопросах витаминологии. В работах ее и учеников отражены проблемы патологии и клиники недостаточности витаминов С, А, витамина К. Монографии о гипо- и авитаминозе в клинике болезни Боткина не утратили своего значения и поныне.

Заслуженный деятель науки ТАССР проф. Р. И. Лепская в течение ряда лет возглавляла Научное терапевтическое общество республики. Она была награждена орденом Ленина и медалями. Одной из первых она заслужила значок «Отличник здравоохранения».

Память о Ревекке Израилевне Лепской навсегда сохранится в сердцах всех, кто ее знал.

Сотрудники и ученики

УДК 616.8 (092 Омороков)

ПРОФЕССОР ЛЕОНИД ИВАНОВИЧ ОМОРОКОВ

30 марта 1971 г. на 90-м году жизни скончался старейший ученый-невропатолог нашей страны — заслуженный деятель науки ТАССР, профессор Леонид Иванович Омороков.

Еще учеником гимназии он был вынужден зарабатывать на жизнь уроками. 1905 год застал его студентом Петербургской медико-хирургической Академии, которую он добровольно оставил и отправился в Маньчжурию. Военский подвиг войскового лекаря был отмечен георгиевским крестом.

В 1907 г. по окончании курса он был оставлен при Академии для усовершенствования по избранной им специальности — нервные и душевные болезни. Под руководством всемирно известного психоневролога В. М. Бехтерева он изучает основы клиники нервных и психических болезней. Большие способности, трудолюбие, целеустремленность позволили ему в короткий срок выполнить клинико-экспериментальное исследование